

ROPE ROMEN ARCHIPELAGO

索羅門群島醫療服務紀實

◎ 附設醫院醫務秘書 蕭世槐



本校院於2006年02月加入台灣私立醫療院所協會(以下簡稱私協)與國際合作發展基金會(TaiwanICDF, 以下簡稱國合會)所建立之國際醫療衛生合作策略聯盟之列。2006年9月18日由本校、附院及小港所組成之「赴索羅門群島行動醫療團」，在附院許勝雄院長授旗後，次日抵達索國首都荷尼阿拉市(Honiara)。高醫的姊妹醫院中央醫院院長Dr. Silent Tovosia、醫療院長Dr. Tenneth Dalipanda、衛生部常務秘書長Dr. Pitakaka、副秘書長Dr. Cedric Alependava率領中央醫院相關人員列隊迎接，並以南島文化禮儀為每位團員獻上鮮花花圈。

9月20日由葛應欽副校長代表衛生署捐贈價值約2萬美元之牙科X光機及相關設備，隨即展開為期二天之義診活動。團員們依專業別不同分別搭配當地醫師，分頭展開義診活動，包括牙科、內科、婦產科、小兒科、骨科、護理、藥學、醫務管理及公共衛生等等。

9月21日由蕭世槐醫秘領軍，率11位團員搭乘索國七日教派(SDA)行動醫療船前往瓜省東端衛生所義診及進行公衛計畫，前往目的地— Marau Area Health Center，一個有860人居住、沒水、沒電、沒有道路的原住民村落，當日服務了189人次。



留在醫院的葛應欽副校長、吳俊仁院長、林高田副院長及陳美杏副主任於9月22~23日分別與索國護理暨醫事專科學校會商未來合作可行性，並拜會由世界銀行贊助設立的助產士學校。葛應欽副校長除擔任行動醫療團領隊外，亦延續去年於索國的公共衛生研究。

9月25日再踏上行動醫療之途。吳俊仁院長領軍及索國衛生部特勤秘書長Dr. Malefoasi陪同下，至50公里遠的離島中央省Tulagi。在Tulagi mini-hospital前大樹下的行動醫療站，擠滿了數百位的病患。經過四小時後，因天氣轉變，不得不終止服務，迅速收拾打包，並將醫藥物資全數留下。

與索國中央醫院締結姊妹醫院之階段性任務在衛生署國際合作處、外交部、我駐索大使館的協助之下已完成，相信這只是高醫成為國際一流大學與醫院數項行動方案之一，高醫與索

羅門群島中央醫院的合作誠如索國衛生部醫療督察長Dr. Silent Tovosia所言：『This is just『eye opening ceremony』between KMU(H) and National Referral Hospital』。未來，不論是本校、本院及附屬機構，在我們政府與首長於政策、經費與方針的支持與領導之下，本校院與國際友邦國家的交流會日益密切，在此邀請大家一同加入高醫國際醫療衛生活動，並不吝提供建議。



9月23日出發前往氣候海岸(Weather Coast)村落Sukiki，當小艇乘著浪峰沖上沙灘後，當地居民齊力將藥品與器材搬至位於半山腰的教堂。爬上半山腰後，發現數百位居民已在等待第一次有外國醫師抵達的團體高醫行動醫療團的抵達。顧不得飢腸轆轤，隨即展開服務，直至中途，村長喝令村民先行「不要排隊」了，「強迫」團員們休息用餐，並以一首美麗天籟之聲及豐富的風味餐（地瓜、芒果、烤魚、樹薯餅、烤芋頭、鳳梨及香蕉）來歡迎我們的到臨。天漸黑，村長催促停止看診，當村民齊力把我們的小艇推入海中時，浪比今晨更高了。

